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înainte cu 40 de ani.
Alaltăerî a reposat în castelul 

seu dela Kettenhof, aprope de Yiena, 
contele Bernhard de Rechberg, odi- 
nioră ministru-preşedinte şi ministru 
de esterne austriac. Numele acestui 
bărbat de stat, căruia i a fost dat, 
ca putini altora, a ajunge etatea de 
93 de am, e strîns legat de-o epocă, 
care deşteptă în noi Românii însem
nate reminiscenţe politice.

Era în ajunul marelor schim
bări dela 1860, cari semnalau tre
cerea dela absolutism la constitu
ţionalism, când contele Rechberg, 
pe atunci ministru de esterne, fu 
numit şi ministru-preşedinte. In ca
litatea acesta, el a contra-semnat 
diploma împerătescă dela 20 Octom- 
vre 1860, care a deşteptat atâtea spe
ranţe în tote ţerile şi la tote popo- 
rele monarchiei. Românii nu erau 
cei din urmă, cari sperau, că după 
atâtea suferinţe şi după atâtea jertfe 
aduse pentru patriă şi tron, va sosi 
şi pentru ei un timp, în care se-şî 
vadă reînviând drepturile lor na
ţionale.

Trecuseră tfece ani dela revo- 
luţiune. Pasiunile şi ura, ce le-au 
deşteptat anii turburărilor, începu
seră a se potoli şi părea, că un spi
rit de conciliaţiune a petruns în totă 
împerăţia, animând poporele la nouă 
şi mai liberă vi6ţă politică. In Viena 
se întrunise vestitul consiliu impe
rial „înmulţit44, conchiămat prin pa
tentă împerătescă se se întrunesca 
în jurul monarchului pentru a-i ajuta 
„se înainteze“ binele tuturor popo- 
relor Austriei în asemenea mesură. 
In acest consiliu Transilvania era 
representată prin fericitul metropolit, 
pe atunci episcop, Andreiu baron de 
Şaguna, Nicolae conte de Banffy, 
consiliar şi camerar c. r. şi prin Ca- 
rol Maager, preşedinte al camerei 
comerciale în Braşov, er Bănatul 
era representat prin fericitul Andreiu 
de Mocioni.

Atât episcopul Şaguna, cât şi 
Andreiu de M ocion i au avut un rol 
însemuat în acest consiliu imperial. 
Ei au ţinut discursuri de mare în
semnătate în aperarea egalei îndrep
tăţiri naţionale a tuturor poporelor 
şi în deosebi a Românilor, er An
dreiu Mocioni a presentat atunci 
Majestăţii Sale şi un memorand în 
aperarea drepturilor egale ale naţiu- 
nei române în genere şi în special 
ale Bănatului. Un rol forte remar
cabil a jucat în acest consiliu seu 
senat ^înmulţit44 şi Sasul ardelean 
Maager, care între altele a pledat 
pentru o constituţia imperială şi 
pentru libertatea pressei.

In mijlocul unei bune predis- 
posiţii a spiritelor, în aşteptarea 
schimbărilor, ce aveau se urmeze, a 
apărut la 20 Octomvre renumita di
plomă împerătescă, prin care, pre
cum seim, s’au restabilit în ţerile 
coronei ungare constituţiunile lor de 
mai înainte. Atunci, tot deodată cu 
diploma, s’a aflat de lipsă a se lua 
mesurî pentru ca, în ce privesce 
Transilvania, se se facă acele schim
bări, ce erau neaperat de lipsă pen

tru ca şi Românii, cari erau eschişi 
din constituţiunea vechiă transilvană 
şi mai înainte n’au luat parte la 
drepturile politice, se se póta bu
cura de ele de aci încolo. Aseme
nea s’au luat mesurî, ca se se re
guleze şi situaţiunea naţionalităţilor 
şi confesiunilor din Voivodina sér- 
bâscă şi Bănatul timişan în mod 
mulţumitor.

Autografele preaînalte, prin cari 
se ordona luarea acestor mesurî şi 
cari au apărut de-o dată cu diploma 
dela 20 Octomvre a acelui an, au 
fost adresate contelui Rechberg, 
care ca om drept şi părtinitor al 
ideei egalei îndreptăţiri a contribuit 
mult la acestea.

Se împlinesc încurend 40 de ani 
de atunci. La 1860 se făcuseră pri
mele încercări de-a da ţerilor şi po- 
pórelor monarchiei drepturile, ce le 
reclamau. Unde am ajuns după pa
tru decenii, vedem. La început băr
baţii de stat din fruntea guvernului 
împerătesc se gândiau, cum se facă 
se se stabiléscá echilibrul între cei 
privilegiaţi şi între cei, cari mai îna
inte nu s’au bucurat de drepturile 
politice.

Asemenând acele timpuri cu 
cele de astăcfî, orî-cine va trebui se 
se întrebe cu mirare, cum se póte, 
că ceea ce s’a aflat atunci ca nea
perat de lipsă, acele schimbări esen
ţiale séu „afund tăietore44, — cum li-se 
cjicea, — carî se cereau atunci pentru 
ca se se potă bucura şi Românii de 
drepturi politice naţionale, astădî 
nu numai, că nu mai sunt luate în 
considerare de consiliarii Majestăţii 
Sale, dér se lucrézá chiar deadrep- 
tul pentru de a împinge pe Români 
în starea cea vechiă de sclavagiu 
politic!

Schimbarea ministeriului
„Budapesti Közlönyt publică 

următorele în ediţia estraordinară 
de Luni:

Majestatea Sa împerătescă şi apostolică 
r^géscá a binevoit a primi cu prea înalta 
decisiune dela 26 Februarie a. c. demisiu- 
nea ministeriului unguresc, a-i arăta prea 
înalta sa inulţămire pentru serviciile sale 
fidele şi zelóse şi a da următorele prea înalte 
autografe:

„Iubite br. Banffy! In urma de- 
misiunei ministeriului Meu unguresc, 
ce am primit’o ac[î, absolvându-te la 
propria D-Tale cerere dela postul 
D-Tale de ministru-preşedinte ungu
resc, îţi esprim cu acésta ocasiune 
mulţămita şi recunoscinţa Mea pen
tru serviciile D-Tale cu deosebire 
fidele, zelóse şi escelente, ce le-ai 
prestat în posiţia D-Tale de minis
tru-preşedinte şi în grele împreju
rări íntot-déuna cu deplin devota
ment, cu rară abnegare de sine şi 
cu curată intenţiune patriotică; şi-ţî 
conferez, ca semn al graţiei Mele 
neschimbate, marea cruce a ordinu
lui meu „St. Ştefan44 fără de taxă.

Viena, 26 Februarie 1899.
Francisc Iosif m. p.

Iubite de Szeli! Te numesc prin 
acésta ministru-preşedinte al Meu

unguresc şi aştept propunerile D-Tale 
privitóre la formarea ministeriului. 

Viena, 26 Februarie 1899.
Francisc Iosif m. p.

Br. Banffy m p.

Urmézá apoi trei autografe cătră 
foştii miniştri Erdélyi (justiţie) Peresei (in
terne) şi Daniel (comerciü) prin cari, în 
urma dimisiunei ministeriului, sunt absol- 
vaţl graţios din posturile lor „pe lângă de
plina recunóscere a serviciilor lor fidele şi 
escelente, prestate cu zel neobosit44.

După acésta vine următorul autograf:
La propunerea ministrului-pre- 

şedinte al Meu unguresc, numesc 
din nou ministru de honvecfî al Meu 
pe br. Geza Fejervary, ministru de 
finanţe al Meu pe Ladislau Lukacs, 
ministru de culte şi intrucţiune pu
blică al Meu pe Dr. Iuliu W/assics, 
ministru de agricultură pe Ignacz 
Daranyi, ministru al Meu croato-sla- 
von-dalmatin fără portofoliu pe Er
vin Ceh şi ministru pe lângă per
sona Mea pe contele Emanuil Szé
chényi, respective ’i întăresc în pos
turile lor, ce le-au ocupat pănă 
acum; — mai departe numesc prin 
acésta ministru al Meu de justitiă 
pe secretarul de stat şi deputat dié
tái Dr. Alex. Ploss, în fine ministru 
al Meu de comerciü pe deputatul 
dietal Alex. Hegedűs, şi însărcinez 
în mod interimal cu conducer#a mi
nisteriului de interne pe ministru- 
preşedinte al Meu. Autografele Mele 
îndreptate cătră respectivii, le ală
tur pentru ulterióra disposiţie.

Viena, 26 Februarie 1899.
Francisc Iosif m. p.

Coloman Szeli m. p.

Urm é?& diferitele autografe contra
semnate de Col. Szeli. Acésta serie de au
tografe se încheie printr’unul, prin care — 
la propunere» ministrului a latere — i se 
conferă ministrului de finanţe Lukacs, în 
recunóscerea distingerii sale, marea cruce 
a ordinului „Leopoldin44 fără taxă. Acest 
autograf e contra semnat de contele Ema- 
nuel Széchényi.

Voci despre căderea lui Banffy.
Cine a răsturnat pe Banffy ? Cu între

barea acesta se ocupă (Jia-rul catolic con
servativ din Yiena „Vaterland44, care scrie 
între altele:

„Aşa-deră s’a milostivit cea mai su- 
perioră direcţiune a spitalului pacientului 
ungar, şi n’a lăsat, ca acesta să fiâ supus 
curei radicale banffyste. Decă membrele 
rupte s’au aşeclat într’adevăr bine şi dura
bil, trebue încă să se dovedâscă; în ori ce 
cas toţi medicii curanţi de pănă acuma 
şi-au păgubit renumele. Avend însă asigu
rarea, că totuşi se va trece peste greută
ţile actuale şi cele mai de aprope ce vor 
urma, se va put6 ori şi cum suporta cu o- 
bicinuita abnegare de sine reua impresiune 
morală a schimbării în tratament. Şi acesta 
cu atât mai mult, cu cât ast-fel Banffy n’a 
fost răsturnat prin obstrucţiune, ci de cătră 
Coronă a fost lăsat se cadă, de unde totuşi re- 
sultă o deosebire în concepţiunea soluţiu- 
nei de acum şi a schimbării în atitudinea 
majorităţii faţă cu Banffy44.

#

Organul ministeriului de esterne din

Viena „Fremdenblatt44 laudă patriotismul 
oposiţiei maghiare, care s’a grăbit să facă 
posibilă pacea, şi apoi observă:

„Se vede, că partidele oposiţionale 
ţin la părerea, că multiplele pierderi de 
mandate ce le-au suferit la ultimele alegeri 
dietale, au a-le mulţămi directei seu indi
rectei intervenirl a guvernului, şi se vede, 
că sperézá a-şî recâştiga ârăşi numărul de 
mandate, ce l’au avut mai înainte, decă 
acea intervenţia va întâmpina o piedecă 
prin înfiinţarea unui nou for al controlei 
alegerilor (judicatura Curiei). Décá resul- 
tatul nouelor alegeri, ce stau în faţa unui 
apropiat viitor, vor corespunde aşteptărilor 
oposiţiei, se va dovedi. Dér de sigur, că 
posibilitatea asigurării curăţeniei şi a mo
dului cinstit, ?n care să se facă alegerile 
pentru dietă, este un interes public, care 
trebue să-i zacă la inimă majorităţii nu 
mai puţin ca minorităţii.14

*

Răspunzând la o deputăţie din Jász
berény, care i-a oferit cetăţenia de onóre, 
Banffy a aruncat câte-va săgeţi în contra 
lui Szeli — se ’nţelege fără a-1 numi — 
căruia să vede, că-i portă Sâmbetele. Din 
incidentul acesta „Búd. Napló44 scrie, criti
când purtarea lui Banffy, între altele :

„Br. Banffy a declarat, că ideia fun
damentală a politicei sale a fost crearea 
unui stat naţional maghiar, o frasă, golă 
deo-parte, de altă parte mincinosă. Banffy 
nu póte nega, că statul a esistat şi înainte 
de e l; trebue să recunoscă şi aceea, că a pri
mit acest stat dela antecesorul său în stare 
unitară. Acest stat a fost şi atunci ungu
resc, el n’a trebuit deci să creeze nici sta
tul, nici unitatea şi maghiarismul său. Ră
mâne momentul naţional. Dór unde sunt 
urmele politicei de naţionalitate a lui Ban
f fy? Putut’a el să desarmeze activitatea 
naţionalităţilor? Banffy se laudă cu fapte, 
ce nu le-a săvârşit. Acesta este permis s’o 
facă un Tartarini din Tarascon, nu însă un 
ministru-preşedinte, care se retrage. Des
pre contrarii săi politici dise Banffy, că 
merg pe cărări rele şi că n’au făcut bune 
servicii intereselor ţării. Décá Banffy s’ar 
fi retras înainte cu două luni, el ar fi 
scutit ţâra de starea ex lex. De ce nu a 
dimisionat în Decemvre, şi a aşteptat până 
în Februarie? Fiind-că a sperat, că oposi- 
ţia S9 va sacrifica. El a aşteptat aşa-der, 
că contrarii săi vor fi mai cu abnegare de
cât el Obstrucţiunea a fost în urmă pe 
deplin justificată prin clausula dela Ischl. 
Dér ce a justificat la Banffy, că s’a acăţat 
atât de tare de fotoliul său ministerial, 
când Corona şi partida sa părăsiseră po
litica lui? Ceea-ce e în contra bunului 
gust, ceea-ce interdice decenţa parlamen
tară, stăruinţa de a rémánó a ministrului 
preşedinte cădut, prin ce pare ea justifi
cată ? La acésta să ne răspundă Banffy44.

La întărirea noului Metropolit.
Vorbind despre întărirea alege- 

rei de Metropolit şi de apropiata 
despărţire a clerului şi poporului din 
eparchia Aradului de archipăstorul 
lor de pănă acum, Prea Sânţia Sa 
episcopul loan Meţianu, „ Biserica şi 
Scol a44 din Arad scrie între altele: 

Timp de 24 de ani a vestit Pre Sân
ţia Sa de pe amvonul sfintelor biserici cu
vântul lui Dumnezeu iubitului său cler şi 
popor eparchiot prin desele visitaţiuni ca
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nonice întreprinse în tóté părţile diecesei, 
prin literile pastorale adresate regulat în 
fiă-care an cătră cler şi popor la sërbàtô- 
rea Nascerii Domnului, a Anului nou şi a 
învierii Domnului, şi la alte ooasiunî, sfă- 
tuindu-1 şi întărindu-1 în credinţa strămo- 
şâscă şi la propăşirea în fapte şi virtuţ! 
oreştinesci.

Timp de 24 de an! cu „lacrăm! învă- 
ţându pe fiesce carele din noi, a lucrat cu 
un succes ne mai vëcjut pănă acum în păr
ţile nóstre la ridicarea şi întărirea învăţă
mântului confesional prin înmulţirea scóle- 
lor nóstre elementare, prin organisarea in
stitutului pedagogic-teologic din Arad con
form trebuinţelor timpului, prin zidirea se- 
minariului diecesan, prin înfiinţarea alum- 
neelor diecesane, şi peste tot prin alipirea 
şi îndulcirea poporului nostru pentru cres
cerea religiosă prin scólele nóstre confe
sionale.

Epoca, de care vorbim, bogată în 
fapte măreţe, săvârşite pe terenul întăririi 
şi ridicării simţului de pietate creştinâscă, 
bogată în fapte, săvârşite întru interesul 
ridicării şi înaintării instrucţiunii şi educa- 
ţiunii în popor, a fost în acelaşi timp rod
nică şi pe terenul înfiinţării şi augmentării 
fondurilor şi fundaţiunilor atât aici în cen
trul diecesei, cât şi în genere în eparchiă, 
în averea eomuaelor bisericesc!. Fondul 
preoţimei din diecesa Aradului, învestirea 
averilor bisericesc! în realităţi prin cum- 
perarea de însemnate complecse de pământ 
pe séma diecesei şi pe séma multor co
mune bisericesc!, activarea fundaţiunilor 
diecesane: Elena Ghiba Birta, Teodor Papp, 
Ebesfalvay şi altele dovedesc, că Prelatul, 
carele se desparte de noi, şi-a făcut întru 
prisosinţă cu zel şi cu o neobosită activi
tate şi pa acest teren datorinţa de Archie- 
reu şi Părinte al diecesanilor săi.

Sunt opere mar! lucrările săvârşite de 
Prea Sânţia Sa întru interesul desvoltării 
şi înaintării eparchiei, opere de vaiere ne- 
peritóre. La aceste frumóse opere se adauge 
apoi şi faptul, şi ţînuta démná, prin care 
Prea Sânţia Sa a representat biserica nós- 
tră şi a apărat interesele nóstre între îm 
prejurările destul de grele ale Archipăsto- 
riei i?ale.

Prin tóté aceste fapte Prea Sânţia 
Sa şî-a ridicat monument neperitcr în ini
ma diecesanilor săi, car! pururea îi vor 
păstra neschimbată iubirea şi recunoscinţa, 
cu care îi datoresc, şi o va străplânta cu 
deplină pietate în generaţiunile viitóre.

Acéstá iubire constitue, şi ne face 
nouă diecesanilor atât de greu momentul 
despărţirii de iubitul nostru Archipăstor. 
Faptul însă, ca prin operele sale măreţe 
Prea Sânţia Sa rămâne şi mai departe în
tre noi, precum şi faptul, că depărtarea 
Prea Sânţiei Sale dintre noi i-a dat un teren 
mai mare de lucrare în biserica nostră, şi 
convingerea neclătită, că Prea Sânţia Sa 
prin esperienţele căştigate în decursul unui 
şir lung de an! de démnà Archipăstorire

şi prin iubirea faţă de credincioşii săi| va 
îngriji şi de aci înainte şi va stărui din 
tote puterile sufletesc!, cu car! l’a distins 
Dumnezeu, la ridicarea sfintei nóstre bise
rici şi iubitului său popor, ne inspiră curaj 
şi bărbăţiă în greutatea momentului des- 
părţirei...

„Sistemul" şi Croaţii.
Oposiţia croată a depus pe biroul ca

merei din Agram un proiect de adresă ca 
răspuns la mesagiul, prin care a fost des
chisă dieta. Proiectul a fost presentat prin 
deputatul Dr. Derencin.

In prima parte a adresei se face 
oglinda fidelă a abusurilor electorale şi se 
ridică justa plângere, că de 15 anî, deja în 
Croaţia nu mai esistă viaţă constituţională, 
căci guvernul influinţeză alegerile cu totă 
puterea discreţionară, da care dispune. Le
gea electorală — фее adresa — este căl
cată ou neruşinare, votanţii oposiţionall 
sunt sooş! din listele electorale, ér pe tim
pul alegerilor, ei sunt arestaţi, pentru-ca 
astfel să se exercite teróre asupra totalită
ţii. Când se fac votările, oposiţionalii sunt 
respinşi dela vot sub pretexte de nimic şi 
surt înlocuiţi de guvern cu alţii, cari n'au 
drept de a vota. După-сё se fac alegerile, 
persecuţia se continuă: alegătorii oposiţio
nall sunt forţaţi a plăti cheltuelile alege
rilor, şi mandatele oposiţionalilor aleşi se 
nulifică, chiar şi când aceştia au întrunit 
unanimitatea voturilor.

Adresa arată mai departe asupra ra
porturilor dintre Ungaria şi Croaţia. In pa 
tria nostră — qioe — domnesce ac}l pre
tutindeni părerea, că puterea legislativă şi 
esecutivă maghiară află în acest sistem al 
guvernului croat singurul mijloc în stare a 
susţinâ raportul de alianţă între Ungaria şi 
regatul croat, şi în presupunerea accésta 
Ungaria sprijiuesee cu totă puterea ei sis
temul de acjî în Croaţia. Oposiţia croată 
regretă acésta rătăcire, periculosă pentru 
ambe părţile. După convingerea ei patrio
tică, înţelegerea maghiaro-croată nu se póte 
stabili, decât sub condiţiunea, décá nisuin- 
ţele juste ale naţiunei croate spre unitate în 
cadrele monarchiei şi spre independenţă şi 
libertate, vor fi recunoscute leal, căci na
ţiunea croată are drept la acésta în virtutea 
tradiţiunilor ei istorice şi de stat. Sistemul 
actualului guvern croat — care se atribue 
influenţei Ungariei — a creat o ură atât 
de mare între Ungaria şi Croaţia, cum isto
ria mai nouă a acestor două popóre nu 
póte să arate.

In partea din urmă, adresa atacă tot 
cu mai mare efect sistemul unguresc, ce se 
practică şi în Croaţia, sistem, care nu este 
altceva, decât un absolutism ascuns. In 
astfel de împrejurări dieta provincială 
croată nu-ş! póte împlini problema, din 
care causă cere, ca puterea esecutivă să fiă 
depusă în mâni, car! sciu să respecte şi să 
apere constituţia.

SC1RILE D IL E L
î
16 (2^) Februarie.

Dieta Bucovinei s’a deschis Sâm
bătă în 25 1. c. Mareşalul ţării I. Lupul a 
deschis şedinţa aducênd la cunoscinţa ca
merei mórtea archiducesei Maria Immacu- 
lata. La ordinea cjilei s’au cetit 27 rapórte 
asupra diferitelor afacerî, ér după cetirea 
lor şedinţa s’a închis.

Serata literară din Cliisiü. Despre 
serată literară, ce s’a dat Joi în 23 1. c. 
în sala festivă a hotelului Central din 
Clusiü de cătră junimea română uuiversi 
tară de acolo, se scrie, că a avut o splen
didă reuşită. Public a asistat în număr forte 
mare, aşa că sala părea prea mică pentru 
a cuprinde pe cei presenţl. Serata fù des
chisă de cătră d-1 Val. Moldovan rigor. în 
drept, şi îndată după deschidere a urmat 
declamarea Satirei I I I  de Eminescu prin 
d-1 Ioan Giurgin, care cu pricepere şi 
destoinicie sciu să se achite de rolul de 
declamator. Urma concertul nr. 1 de Be- 
rioth, esecutat solo cu teehnică escelentă pe 
violină de cătră d-1 Virgil Pop. Punctul 
următor din program l’a avut stud. în fii. 
d-1 I. Scurţii, care a ţinut o conferenţă 
despre „ Oratoria la Românîu. Conferenţia
rul şi-a predat tema sa liber, fără a-se ţine 
strict de manuscris, ceea-ce a făcut efect 
cu atât mai mare. Publicul l’a răsplHit cu 
vii aplause. Au executat apoi d-şorele Va
léria Isac şi Valéria Roşcscu cu multă dex
teritate o variantă lucrată de C. Chovan 
după cântări românesc! dela ţ0ră pentru 
pian pe patru mâni. Ultimele două puncte 
din program : cântarea solo „A i plâns şi 
tu odată* executata de d-1 Enea Andrea şi 
predarea comică „Mitru Grenadiru“ , de d 1
C. Ignea au stors de asemenea complăce- 
rea şi aplausele publicului. — După pro- 
ducţiune a urmat o veselă petrecere cu 
joc, care a durat pănă ’n dorii 4ilei*

Cununia. Dumineca viitóre, 5 Martie 
n. la orele 4 p. m. se va săvirşi în biserica
S-lui Nicolae din loc cununia d-lui Aurel 
Ciorica, profesor la scólele medii române 
din loc, cu d-ra Maria G Navrea. — Sin- 
cerile nóstre urăr! de fericire tinerei pă- 
rechi!

O conferenţă despre Mihail K ogă l- 
Iliceanu. Duminecă în 7 Februarie v. s’a 
ţinut în sala Ateneului din Brăila, o con
ferenţa despre neuitatul bărbat de stat şi 
mare patriot român M ihail Kogălniceanu 
de cătră profesorul Constantin Banii. Con
ferenţiarul a caracterisat fignra mărâţă a 
lui Kogălniceanu din punct de vedere al 
ideii naţionale, vorbind mai întâiü despre 
roiul ce l’a avut el între anii 1820—48 şi 
arătând cum în acea epocă de înjosire Mi
hail Kogălniceanu a dat nascere ideilor li 
berale al căror représentant ilustru a fost 
el. In partea a doua conferenţiarul s’a ocu
pat de caracterul lui Kogălniceanu. ér în 
partea a tr^ia a vorbit despre activitatea

politică fenomenală a acestui bărbat. Con
ferenţiarul a fost viu şi sgomotos aplaudat.

Conduct de torţe pentru Szeli. 
Pe Lun! séra era plănuit a i-se face nou
lui ministru-preşedinte un mare conduct de 
torţe în Budapeşta. Audând de acésta 
Szeli, a chiămat la sin« pe primarul şi din
tre arangierl pe Dionis’ e Pazmandy (!) şi 
le-a spus, că nu află oportun şi necesar 
conductul de torţe, că diua de Luni nici 
n’ar fi potrivită pentru arangiarea lui, că 
în genere demonstraţia nu-i place perso
nal, dér vrea să respecteze respectivele 
drepturi legale şi constituţionale ale cetă
ţenilor (!) Arangierii în urma acésta au 
amânat se 4i°ej ţinerea conductului de torţe 
pe Mercur!.

Documentul privitor la deschiderea 
preparandiei române din Arad, din care d-1 
învăfător D. Medrea a aflat un esemplar 
în archiva parochială din Ilteu şi despre care 
şi noi am făcut amintire, a fost deja mai 
înainte publicat din partea d-lui Iosif Vul
can, redactorul „Familiei41, în colecţiunea 
de documente alăturate la dircursul său de 
recepţiune ţinut la Academia Română în 
şedinţa solemnă din 29 Martie 1892. Tot 
acolo se află şi Intimatul Locotenentei din 
Buda, precum şi „Cu vântulu provocat de 
acel Intimat şi menit a se ceti în biserici 
în diua deschidere! preparandiei.

Posta, Telegraful şi Telefonul în 
România. Delà 1 Aprilie pănă la 30 No
vembre 1898 venitul poştelor din România 
a dat suma de 3,681,985 lei 26 bani, cu
60.000 lei mai mult decât evaluarea bud- 
getară şi cu 323 469 lei 78 bani |mai mult 
decât în porióda corespun^étóre a anului 
1897. — Telegraful şi instalaţiunile telegra
fice au produs 2,696,253 lei 76 ban!, cu
50.000 lei mai puţin decât evaluarea bud- 
getară, dér cu 100,969 lei 94 ban! mai 
mult decât în perioda corăspundătore a 
anului 18 )7. — In fine, instalaţiunile, con
vorbirile şi abonamentele telefonice au pro
dus 248,350 lei 94 bani, cifra evaluărei bud- 
getare pe acéstà periodă, dér cu 46,644 lei 
89 banï mai mulfc decât în epoca coroâ- 
pundétóre a anului 1897.

27 corăbii dispărute. Pe Occanul 
Atlantic au bântuit cailele trecute furtuni 
mar!. Marea turburată a causat multe ne
norociri şi pănă acum n’a sosit nici o scire 
despre 27 corăbii. Furtuna a isbucnit în 12 
Februarie, şi corăbiile, cari a doua di au 
întrat în portul New-York, erau acope
rite cu ghiaţă. Tote aparatele de salvare şi 
catargul cjrăbiei „ Ancoriau au fost sdro- 
bite de furtună ; însă-ş! corabia fù ră
pită de vifor şi numai un noroc etra-ordi- 
nar a dus5 o :n port. Furtuna a bântuit mai 
puternic între Savaana şi Boston.

Nou general şef de medici militari.
In conducerea corpurilor sanitare ale Aus- 
tro-Ungariei se fac acum mari schimbări. 
In fruntea întregului corp oficeresc al me-
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Câte-va etimologii poporane 
române.

de

Nicolae Sulică.
(Urmare.)

Aşa-deră forma originală întrată de-a 
dreptul prin lectura Alexandriei în limba 
nostră, după D-1 Şăineanu, e forma Căp
câne, âr formele Căpcăun şi Cătcăun nu 
sunt decât nisce variante modificate ale 
Căpcânelui.

Eu unul nu cred, să fie aşa, cum f}i°e 
D-1 Şăineanu, ci susţin a priori, că rapor
tul e tocmai invers. Nu forma Căp-câne e 
forma originală, ci prototipul original a 
fost Cătcăun, din care prin etimologisare 
poporană s’a dat nascere formei posteriore 
Căpcâne.

Motivele sunt următorele: 
înainta de tote D-1 Şăineanu nu ne 

espiică, cum s’au făcut seu mai bine c}is,

peritru-ce s’au făcut din forma clară şi în- 
ţelâsă românâscă Căp-câne cele lalte 2 forme 
(Căpcăun şi Cătcăun) scâlciate şi fără nic! 
un înţeles românesc. Tendinţa poporului se 
manifestă tot deuna în direcţiunea contrară: 
unei forme obscure i-se dă o formă cât 
mai înţelâsă, din îmblăcii să face pe alo- 
curea umblăcii (Transilvania şi Moldova), 
din târnăcop se face turnăcop, ca şi când 
ai turna pământul cu el etc. Cunoscând 
acestă tendinţă a poporului, atunci când 
pentru noţiunea de monstru antropofag ai 
cele 3 forme aprope identice: cătcăun, căp
căun, căpcâne, e la mintea omului să a- 
jungl la conelusiunea, că forma cea mai 
înţelâsă : căpcâne e forma cea mai nouă, 
er cele-lalte 2 forme mai obscure sunt for
mele mai originale.

Mai departe e f6rte semnificativ, că 
oea mai veche redacţiune românescă a 
Alexandriei, păstrată în copie1) dela 1620 
a lui popa Ioan din Sâmpetru (Ardeal), 
nu cunosce încă un termin special de căp
câne, seu căpcăun pentru monştrii cu capul

l)  I. Sbiera. Mişcări culturale pg. 277.

de câne, oi ni-se spune simplu: „Şi de a- 
colo merse 7 Ş* °  ou ômenï cu
doué capete, dinainte avea cap de om şi 
grăia omenesce, ér dindărăpt avea cap de 
câne şi lătra cânesce412).

Numai în ediţiunile de mai târziu 
sunt amintiţi la acest loc Căpcânii, séu 
Cătcăunii. E evident dec!, că în răstimpul, 
oând s’a făcut prima traducere a Alexan
driei (după D l Sbiera3) 1562— 1620) nu era 
cunoscută încă forma Căp-câne, prin urmare 
nici n’a putut fi fabricat de-odată cu tra
ducerea textului naraţiunii.

Dér chiar décá am admite, după cum 
vrea D-1 Şăineanu, că forma románéscá nu 
e decât o traducere a formei grecesc! séu 
slave, resultatul traducerei tot n’ar fi putut 
fi Căp-câne, ci cel mult „ Câne-cap“ , precum 
din Til Eulen spiegel a résultat prin tra 
ducere forma românéscà Tilu Buh oglindă, 
şi precum din grec. Kyno-kephalos séu 
Skylo-kephalos a résultat forma tradusă

2) I. Bianu în Columna lui Tra’an 1B8B, 
pg. 452.

3) Op. cit. ibid.

slavă Peso-glav.4) E evidentă aşa-dâră lipsa 
de temeiü a hipotesei D-lui Şăineanu. Căp
câne e o formă cu totul secundară, şi a 
nume resultatul etimologisării poporane din 
căpcăun, resp. cătcăun.

Notez, că Cătcăun dimpreună cu cele 
două variaute ale sale se aplică in litera
tura nostră poporană mai ales ca atribut 
al Tătarilor antropofagi. E forte interesantă 
şi caracteristică în punctul acesta balada 
publicată de Liuba-Iana în topografia sa
tului Maidan, unde se cjice între altele 
(pg- 42):

E pe sama cânelui,
Cânilor căpcânilor,
Duşmanul creştinilor.

Autorii cu drept observă la versurile 
acestea: „óre nu va fi fost acest vers aşa: 

E pre séma Chanului 
Chanului Tătarilor etc. 

ér mai târziu „s’a schimbat?u, numai cH 
„Căpcânilor" n’avem să-l substituim cu

4) Se se compare cuvéntul românesc glavă 
din veohiü bulgarul glava (caput); ér Skylokep- 
halos asemenea e compus din skylos (câne) şi 
kt'phalos (cap).
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dicilor militari va fi pus medicul de stat- 
major general Dr. Mauriciu cav. de Nagy. 
E vorba, că se va face şi o schimbare de 
sistem în organisaţia corpurilor sanitare 
militare.

B ă ile  scolelor române din loc, din 
causa probărei cazanului, vor fi închise de 
Duminecă începând şi până Joi dimineţa 
(5—8 Martie n. inclusiv).

Concertul societăţii filarmonice.
Joi în 2 Martie a. c. se va da în noua 
casă de concerte, sub direcţiunea d lui A. 
Brandner, al II-lea concert ordinar al so 
cietătii filarmonice cu următorul program:
3. Reznicek: Uvertură la „Donna Diana“ ; 
orchestră. 2. Lachner: Octett pentru flaut, 
Oboe, 2 clarinete, 2 cornurl, 2 fagoturi.
3. Volkmann: Serenadă, pentru orchestră.
4. M om tt: Symphonie W . 2 în G. moli. 
Iu ceputul la 8 ore. Bilete se vând înce
pând dela 1 Martie în librăria B. Zeidner.

Corespondenţa „Gaz- Transilvaniei»-
C lu ş iu ,  Febr. 1899.

Acum, la începutul semestrului al 
doilea al anului universitar, cuget, că e 
potrivit a arăta publioului român şi mai 
ales celor interesaţi şi cu inimă pentru 
causă unele neajunsuri şi greutăţi, cu cari 
avem noi a ne lupta.

Mulţi părinţi îsl trimit fiii lor plici 
de speranţă pe la universităţi şi se îngri
jesc astăcji de hrana lor sufletâscă, prea 
puţini sunt însă, cari să fie în stare a se în
griji îndeajuns şi de hrana lor trupăscă. 
Sunt mulţi între tineri, cari pe lângă tote 
greutăţile părinţilor primesc ajutore fru- 
mose, aşa că în alte înprejurărî s’ar putâ 
susţine mai cum se cade, der dâcă totuşi 
sufăr, caasa este a se căuta adeseori în 
împrejurările sinistre, în cari se află tine
rimea română în acest oraş, unde în loc 
de binăvoinţa. întîmpină pe lângă alte rele 
nesfîrşită ură şi reavoinţă.

Cei mai mulţi dintre noi ne susţinem 
<3U mieele stipendii, ori modeste ajutore 
lunare, ce le primim de acasă, âr alţii din 
neînsemnatele onorare, ce le primesc pentru 
munca săvîrşită prin diferite cancelarii. Ast
fel fiindu-ne împrejurările în cele mai mul
te caşuri suntem siliţi câte 2— 4 inşi să 
închiriăm câte-o odaie mică, slab mobilată 
scundă şi întunecosă. Traiul e scump. Câte 
10—16 inşi avem mâncare scump plătită 
pe la anumite familii scăpătate, cari se 
susţin numai din acesta, âr alţii sunt în 
cost chiar pe la familii israelite şi se hră 
nesc tot cu „coşer“ . Lipsa de mijloce ma
teriale silesce pe cei mai mulţi să se re
tragă de pretutindeni, ori că cerceteză lo- 
localurile cele mai de rând, unde nu vin 
în atingere, decât cu un public ordinar.

Ast-fel tocmai în timpul, când cor
pul are mai mare lipsă de-o bună hrană 
şi îngrijire, partea cea mai mare din noi 
suntem siliţi a trăi prin locuinţe umede şi

flTătariloru. E probabil, deci, că forma ori
ginală, neetimologisată a versurilor, a fost:

E pre séma chanului 
Chanului Căpcânilor etc.

Avem aşa-dâră şi în versurile citate 
sun cas destul de instructiv al etimologi- 
sării poporane.

Etimologiă poporana, după cele es- 
puse mai sus, e şi forma românâscă căp- 
câne; forma originală e cătcăun, ér fasele prin 
care a trecut cătcăun, pentru-ca să devină 
■căp-câne, sunt probabil următorele: căt- 
câun, căpcăun, căpcân, căpcâne.

Da, la nascerea formei căp-câne e 
forte probabil să fi contribuit şi lectura 
Alexandriei, numai cât nu în sensul stabilit 
<Je d-1 Şăineanu. Căpcâne nu e o traducere 
verbală a lui Skylo-kephalos, séu Peso-glav, 
ci sub influinţa acestora forma originală 
románéscá cătcăun a fost transformată în 
căp-cân, resp. în căp-câne. Alexandria cu 
monştrii săi antropofagi cu două capete de 
câne a putut da numai impulsul la nascerea 
etimologiei poporane românesc!. Născută 
odată prin etimologisare poporană forma 
Căp-cân din cătcăun, s, trebuit firesce să-şi

nesănătose, prin localuri infecte şi a ne 
hrăni slab. Mulţi se sting din causa acesta 
în frageta lor tinereţă, er alţii îşi ruineză 
sănătatea.

Răul acesta, după părerea mea, pe 
lângă o voinţă tare s’ar pute alina încâtva. 
In CJuşiâ, după cum arată anelele univer
sităţii, în fiă-care an studieză câte 50— 100 
tineri români. S’ar pute face, ca aceştia să 
fiă cel puţin împreună la masă la vre-un 
restaurant românesc, unde ar pute conveni 
mai des cu inteligenţa nostră din loc şi 
jur, ceea-ce numai spre folosul tinerimei ar 
pute fi. A  şi făcut mai anii trecuţi încer
care câte un restaurator român, dâr din 
causa nepărtinirei şi a discordiei atât din
tre tinerime, cât şi dintre familiile de aici 
nu s’a putut susţine, măcarcă nu unul c  
chiar două restauranturi românescl s’ar pu- 
t6 sunţinâ cinstit, decă s’ar bucura de spri
jinul armonios al Românilor, in acest cas 
noi am afla mâncări şi beuturî curate si 
românescl, er banii noştrii cu atâta sudore 
câştigaţi ar rămână în mâni românescl. 
Acel, său acei fruntaşi ai noştri din Gluşiti 
cari ar porni o mişcare în direcţia acesta 
şi ar căuta să uşureze întrunirea nostră 
nu numai că ar afla ascultare la tinerime, 
dâr, după convingerea mea, ar face un 
imens serviciu acesteia şi causei române 
peste tot.

Ar mai fi şi un alt mijloc de ajuto
rare: Se fcflă între noi tineri din familii 
române bune şi inteligente, dâr sărace. 
Tinerii sufer aici, er mamele lor, surorile 
etc. sufer acasă. N ’ar fi ore mai bine şi 
mai uşor, decă asemeni familii, cel puţin 
pentru durata studiului respectivului fiiu 
din sînul lor, şi-ar strămuta domiciliul la 
Ciuşiii, unda s’ar putâ susţină şi numai 
dând cost câtor-va tineri români ? Prin asta 
s’ar ajuta de-o parte pe sine înse le, er de 
altă parte ar fac9 tinerilor un bun şi mare 
serviciu, dându le mâncări curate şi sănă- 
tose, fără a-i costa însă mai mult, decât 
dau acum străinilor.

In fine, prin aceste rendurî, eu n’am 
avut alt scop, decât să atrag atenţiunea 
bărbaţilor generoşi, cari se intereseză de 
sortea nostră, asupra împrejurărilor, în cari 
trăim noi aici. Ei vor sci apoi mai bine 
decât mine, să afle mijl6cele, prin cari s’ar 
pute uşura măcar în parte sortea nostră. 
La t6tă întâmplarea însă, devisa nostră ar 
trebui să fie, ca banii pe cât se pote sâ 
rămână în mâni române, — lucru, ce mai 
ales în caşul de faţă n’ar fi greu de făcut.

Un student universitar.

Legea falimentelor în România.
Ministrul român de justiţie, d-1. C 

Stoicescu, a depus în senat un proiect de 
lege pentru modificarea disposiţiunilor co
dului de comerciă cu privire de falimente.

Etă în resumat modificările, cari fac 
obiectul acestui proiect de lege :

Ideia principală este de a accelera 
operaţiunile falimentului, pentru a se pute

schimbe şi înţelesul original de „hăbăucu
— căci în sensul acesta obvine cuvântul 
în cele mai multe părţi — şi să prim^scă 
noul sens de monstru cu „cap de câneu, 
sens, ce resultă destul de clar din forma 
etimologisată căp-câne.

Deci căp-câne atât ca formă, cât şi ca 
înţeles, nu e decât resultatul etimologisării 
poporane române. Forma originală a fost 
cătcăun, âr sensul original se pare a fi 
fost „hăbăucu.

*

Fiind-că a fost vorba de Alexandria, 
amintesc şi forma Duciupalu5), oe n© în
tâmpină în Alexandriile românesc! în loc de 
Bucefalu (grec. Bukephalos, cap de bou), 
numele calului năsdrăvan al lui Alexandru 
cel Mare. Duciu-palu în loc de Buchefalu 
s’a născut probabil tot prin etimologisare 
pop. prin alăturarea la grupul verbului 
a duce.

(Va urma).

5 Şedetorea i l l  pJOB, Şăineanu, Eg. dicţio- 
na universal s v.

ajunge în terminul cel mai scurt posibil 
la una din aceste două soluţiuri! : concor
datul séti actul de unire al creditorilor. In 
aoest scop, termenile pentru tote operaţi
unile falimentului sunt scurtate.

Cota concordatară care, după legea 
din vigóre, este de 40 la sută, s’a urcat la 
60 la sută şi acésta ootă va trebui să fie 
garantată de falit prin o ipotecă ori prin- 
tr’un deposit de bani séu efecte. In cas 
când falitul nu va avé nici ipotecă, nici 
banT, atunci se va numi custode de cătră 
creditori, care să continue eomerciul fali
tului pănă la complecta achitare a cotei 
concordatare.

Proiectul prevede măsuri preventive 
contra comercianţilor de rea credinţă, care 
pregătesc din vreme falimentul vîucjând 
mărfurile ca preţuri derisorii. Intre aceste 
măsuri este şi aceea, care prevede, că ori
ce înstrăinare a averei falitului făcută între 
rude cu şése luni înaintea încetării plăţilor 
va fi nulă de drept. He scie că asemenea 
înstrăinări inconomicóse sunt fórte frecu- 
ente, şi disposiţiunea care preveJe nulita
tea lor, ' va avé de efect stîrpirea unor ase
menea fraude.

In fine, judecătorii comisari sunt des
fiinţaţi şi atribuţiunile lor sunt conferite 
complectului tribunalului.

Camera de comerciü din Bucuresci 
luând cunoscinţă de proiectul de lege pen
tru modificarea condului de comerciü în ce 
privesce falimentele, s’a declarat forte mul 
ţămită şi recunoscötóre a şi ţinut sém& şi de 
plângerile sale.

C oiavocare»
Reuniunea femeilor române gr. or. din 

Făgăraş şi jur îşi va ţinâ adunarea gene
rală din ăst an Duminecă în 6 Martie st. n. 
1899 la orele 8 p. m. în şcola nostră con
fesională gr. or. din Făgăraş, la care sunt 
rugate a participa d-nele membre, precum 
şi alţi binevoitori ai acestei corporaţiuni.

O b i e c t e l e :  1) Raportul comitetu
lui. 2) Censurarea raţiociniului. 3) Propu
neri diverse şi alegerea unei comisiuni pen
tru verificarea protocolului.

Făgăraş, 25 Februarie 1899.

Maria Dan, 1 Der eseu,
preşedintă. secret.

Dare de sémá şi mulţâmită publică.
T ira n , 10 Februarie v. 1899.

La petrecerea declamatorică-musicală 
împreunată cu joc şi tombolă, aranjată 
de Eforia scólei capitale române din Bran 
în 7 (19) Februarie a. c., s’a încassat peste 
tot snma de 85 florini 10 crucerl. Chel- 
tuelile au fost 56 florini 83 cr. Venitul 
curat 28 fl. 27 cr. Din acest venit s’a dat 
Reuniunei femeilor din loc suma de 10 fl. 
v. a. ér suma de 18 fl. 27 cr. şi cu veni
tul curat dela tombolă în sumă de 13 fl.
12 cr. s’au dr-pus la Institutul „Parsimoniau 
spre fructificare.

Taxe şi suprasolvirl au incurs dela 
următorii domni:

Ilustr. Sa Ioan Cav. de Puşcariu 4 fl., 
George Urdea prim pretore 5 fl.

Iosif Runceanu paroch, Ioan Enescu 
înv., George Babeş paroch, Leontin Babeş 
paroch, Leontin Puşcariu paroch, S. Stoica 
medic, Anton Prehal şi I. Fleischer câte
2 florini.

G. Mănoiu primar, II. Reit paroch, 
G. Onea Gârbacea, Alexe Chiţu, Nicolau 
Roşu înv., Arcn Puşcariu înv., Valeriu Io 
nică, Iacob Popa not., Axente Moşoiu not., 
Familia Martonffi, Ioan Mănoiu comis şi 
Eliseiü Nemeş câte 1 fl. 50 cr.

;Jsaia Enescu învăţ. 1 fl. 30 cr., Ioan 
Mănoiu paroch 1 fl. 20 cr., Beni Cloco- 
cian 1 fl. 10 cr. Nicolae Pârvu 1 fl. 20 cr.

Ioan Stoian, Const. Tişca, Aron Mo
şoiu, Miron Tatoiu, Dumitru Rîpea, Nicolae 
Duicu, Ioan Lolu, Nicolae Pivaru, Nicolau 
Buta, Nic. Picu, Nic. Anganu, G. Axente, 
Ion Picu, C. Clinciu, I. Voiculescu, 1. Mo
şoiu paroch, Ios. Enescu univ., I. Pepine, 
George N. Runceanu, Korzeszky, I. Bera- 
riu v. n., Bíró Károly, Nic. Lupu ZernescI, 
Catinca Puşcariu, Moise Micu paroch, G. 
Fota, D. Renghea Răşnov, Har. Ungur 
Tóban, Ioan Cenţu paroch, Moise Răşianu 
primar, Moise Cojanu primar, Georgia 
Enescu paroch şi Dumitru Tătulea paroch 
N. Chirciu îno. câte 1 fi.

Kovács Gábor înv. 80 cr., Safta G. 
Albusoiu 50 cr., I. Axente 60 cr., I. Rusu 
30 cr., I. I. Pepine 50 cr», I. Strimtu 30 
cr., Aron Chiţu 50 cr., George Herme- 
neanu 50 cr.

Cu ocasiunea acésta se aduce din

partea Eforiei mulţămită tuturor preastim. 
Domn! şi Domne, car! au binevoit a con
tribui şi participa la petrecerea nostră şi 
ne-au asigurat o reuşită atât morală, cât 
şi materială a petrecerii.

In numele comitetului aranjator: 

Nicolau Runcean, 
înv. dirig.

JR ectifica re . In numărul de er! al 
foiei n6stre, în raportul privitor la teatrul 
german, şirul 7 de sus, în loc de „classiti- 
citateau este a se ceti elasticitatea şi gra- 
ţiositatea în mişcări etc.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 27 Eebruarie. Foile 

de séra, între cari ,,Magyarorszégw, 
dan ca sigură scirea, că disiden
ţii vor reintra în partida guvernamen
taliî, şi că „partida naţională1,1, (appo- 
nyistă) se va declara disolvată şi ya 
întră în partidul liberal. Despre acésta 
însu-şî Szell a făcut o declaraţiune 
înainte de a merge la Yiena. Pe 2 
Martie este convocată o conferenţă 
a „partidei naţionale w la care sunt 
invitaţi toţî membrii, precum şi pre
şedinţii cluburilor din provincie. In 
conferenţa acésta Horanszky, preşe
dintele partidei, va face propunerea, 
ca partida naţională se se disolve, 
după-ce între programul ei şi pro
gramul guvernului, care se va publica, 
nu mai este nici o deosebire.

Yiena, 27 Februarie. Noul cabi
net a depus aejï jurămentul în pa
latul curţii. La depunerea jurămân
tului Szell şi Hegedüs s’au presentat 
în „disz-magyar “ .

Paris, 27 Februarie. Poliţia a 
făcut erî 17 perchisiţii domiciliare.

Petersburo, 27 Februarie. Ţarul 
a esprimat Papei adênca sa părere 
de rëu, că nu i-a succes a face, ca 
şi Vaticanul se fiă invitat la conte- 
renţa de pace.

Voci din public-*)

Declaraţiune.
Am fost informat, că comercianţii, 

cari nu stau cu mine în nici o relaţiune 
comercială, vend săminţe diferite pentru 
economia de câmp, şi mai cu semă se
minţe de sfeclă, ca seminţe Mauthner.

Mă simt dator să declar — pe de-o 
parte pentru informarea publicului, ce 
se ocupă cu agricultura, pe de altă parte 
pentru s c u t i r e a  intereselor comercian
ţilor, cari cumpără dela mine seminţe — 
că la vânzătorii din provinciâ numai 
acele seminţe pentru câmp şi grădini 
sunt într’adevăr dela mine, a căror îm
pachetare portă

S I G I L U L  ME U

sâu sunt provă^ute cu marca înregistrată 
judecătoresce, representând

UN U R S  

sâu sunt provă4ute cu amândouă.

IM m u n d  M a u th n e r , 
lirerant de curte ces. şi reg.
Magasin mare de seminţe.

(Budapesta VI, Calea Andrassy 23.)

* )  Pentru cele cuprinse în rubrica acésta, 
Redacţiunea nu ia răspunderea.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 27 Februarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ...................119.95
Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.S0 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 y2% . 121.45 
Xmpr. căii. fer. ung. în argint 4V2%* 101»— 
Oblig. căii. fer. ung, de ost. I. emis. 121. — 
Bonuri rurak atigare 4°/0 . . . . 96 65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 161.75
Losurî pentru re#. Tisei şi Seghedin . 140.30
Renta de argint austr......................101.40
Renta de hârtie austr...................... 101.10
Renta de aur austr......................... 120.10
Losurî din 1860................................  140,50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 918.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 399.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.35

S’a sfîrşit cu tuşea!

Napoleondorl...................
Mărci imperiale germane . 
London v is ta ...................

9 55% 
58.95 

120.40

Cel mai bun mijloc de casă snnt
Bomb6ne de cepă

veritabile ale lui

O s c a r  T f e t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, fleamsi etc. Numai pregătirea 
specială a bombonelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscai* 
Tietze şi marca cepei, de ore-ce 
există, imitaţii stricăciose.

In pachete â 20 şi 40 cr.
IDepot principal:

F 1. K rfzan  farmacist, Kremsisr.
Deposit în Braşov şi în cele mai multe 

Farmacii, Drog-uerii si Băcănii din Aiistro* 
Ungaria. ' 9-20,478.

Paris vista ...................................... 47.75
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.65 
Note i t a l ie n e ................................ 44-25

Cur$ul pieţei Braşov.
Din 28 Februarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 
Argint român. Cump. 
îîapoleond’orL Cump. 
Galbeni Cump,
Ruble Rusesci Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcesc! Cump. 
Scris. fonc. Albina 5%

9.50
9.48
9,55
5.65

9.47 Vend.
9.41 Vênd.
9.52 Vênd.
5.60 Vend.

127.— Vênd. — 
68.50 Vênd. —
10.70 Vênd. —

101.— V^nd. 102.—

С
Cine voesce se«ş i facă

OSTUME din stofă bună
şi durabilă se cérá dela croitor se-i 
presenteze colecţia de mostre
a firmei:

JOHANN STIKAROFSKY,
Bubapesia, V- Piaţa Elisabeta 16.

Precedară sclidă a numitei firme, 
garantézá un serviciü spre mulţumire.

Nu se câştigă mustării cu promisiuni 
de rabat mare, séu cu alte mituiri.

Fóie specială pentru croitori gratis. 
________  2— 94 ,^H .

Sz. 11490-1898. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Ghighini^a Niculae brassói lakos véareh aj tatónak Jeoea Cjostan- 
tin Szászvárosi lakos végrehajtást szenvedő elleni 1440 frt. 28 kr. tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék 
(a brassói kir. jbiróság) területéa levő a brassói 1745 sz. tjben fekvő A  f  
alatt foglalt 2828 hrfez. ingatlanra 600 írtban ezennel megállapított ki
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt in 
gatlanok az 1899-ik évi Május hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor a brassói 
kir törvényszék mint tlkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvá
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni íog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10r/0 - á t 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-éa 3333. sz. alatt kelt i»az* 
ságii^vminiszteri rendelet 8-ik §-ban kiielölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. törv. ez. 170-ik §-?a 
értei írében p bánatpénznek a bíróságnál előlagas elhelyezéséről k: ■ á Ili - 
tett szafcá'ys2Cíü elismervenvt átszolgál fcatnú

Brassó,  1899 évi Január hó 19-én.
A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.

fez. 483—1899. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kőhalmi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság-kösám t e teszi, 

hogy az „Albina“ tak. és hitel intézet brassói fióktelepe végrehajtstó- 
nak Buksa Sándor végrehajtást szenvedő elleni 700 frt. tőkekövetelés 
í - s  jár. iránti végrehajtási ügyében az erzsébetvárosi ksr. törvényszék a 
kőhalmi kir. járásbíróság területén lévő az ágostonfalvi 126. sz. tljkben

fekvő A f  218 hrsz. kertre 17 frt. kikiáltási árban; a 168. §. alapján 
Buksa György kántor javára bekebelezett szolgalmi jog érintetlen ha
gyása mellett. Az ágostonfalvi 209. tlkjkvbe A f  1441 hrsz. szántóra 
21 írt. kikiáltási árban, az ágostonfalvi 214 sz. tljkvbe A f  alatt foglalt 
ingatlan egészére, tehát a tulajdonos társak illetményére is a 156. §. 
alapján és pedig a 2634 hrsz. ingatlanra 4 írt. k k-áltási árban, továb
bi a 156. §. a) és d) pontjai alapján az ágostonfalvi 125 hrsz tljkvbeu 
A f  210. 211, 212 hrsz. 3 faházra 480 frt. kikiáltási árban, az ágos
tonfalvi 213 sz. tljkvben A f  313, 314 hrsz. kaszálóra 104 frt. kik ál- 
tási árban, az ágostonfalvi 240. sz. tljkvbeu A f  220. 220/1 hrsz szán- 

' tó és cziheresnek a végrehajtási törvény 156 § a) pontja alapján Bük 
sa Sándort illető 1/3 részére 101 frt. 50 kr., 1993, 1994 hrsz. kaszáló- 

I és szántóra 53 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
j elrendelte, és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok az 1839. évi Április 
I hó 20 ik napján d. e. 9 órakor Agostoníalván megtartandó nyilvános ár- 
i verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
j Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 30%-át 
végrehajtó kivételével készpénzben, va^y az 1881. LX. t. ez. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333 
sz. a kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéseiül 
k állított szabályszerű elismervényt átsz olgáitatni.

K ő h a l  om,  1899 évi Január hó 25-én.
A kir. tszék tlkvi hatósága. Dr. VORSATZ.

kir. aljbiró.

Antreprise  de pompe funebre

E L  T u L t s e 3 s _
Braşov, Strada Porţii №p. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâlădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m6rte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare bo ga t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
păta  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  sicrfurl de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i lo r  de le m n , de 
m e ta l şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de s t e ja r i i .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a p  f u n e b r u  veoet, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se eaeoută p r o m p t  s i ie f t in ,  i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  's t r e in ă ta te .

La caşuri de morte a se adresa ia
3_* E. T u t s e k .

v i s !
Premimeraţiunile la Gazeta Transilvaniei poiil face şi remui

>ri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cam luni.

Domnii abonaţi se binevoiasca a arăta în deosebi, când voiese 
ia espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonăză din nou s6 binevoiască a scrie adr^a

lămurit şis6 arate şi posta ultimi. ^^  i r mAdministraţ. „Gaz. Trans.

Preparatele de maltă pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann Hoff.

Beuturâ sânătosă de maltă
a lui «folia mi Hoff.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
a funcţiunea neregulată a organelor sto

macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalescenţi.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumpSr dela 
D ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, f,are 
au însânătoşat pe consorta mea. V6 rog 
amî mai trinrte.

Boger* Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «Voliann HofF.

Mijloc de vindecai*e pentru bóléié 
plămânilor, catar la gâtleş, tu^e înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 
franco 5 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
Vă rog amî trimite erăşl 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, ’/2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fisclier maior, Oradea-mare.

Ciocolată de maltă pentru senâtate 
a lui Joliaon Hoff*.

Probată ca mijloc vindecător la slă

biciuni. aueinie, nervositate, insomnie, 
lij: să de apetit. Are gust bun, este forte 

hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata de rralt.ă este forte esce 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, găîbinare, 
cn bun succes

Dl*. N ico le i medic în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui «Folianti Holfl

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşaîă, flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bomboce se pot lua 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 Cl*., şi pachete â 
30 ci*.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bombcnele D-tale are efect esceient 

la suferinţele de tuse şi asttimă ale ne
vestei mele.

BllSCll, parocb, Weischiitz.

Deposite în Braşov: Farmacia, Victor Roth, F r. Stenner, E. Kugler, E. Jeltelius, Jul. Hormmg, la prăvălia Demder Eremias nepoţii.

Depositul general pentru Ungaria : Âpot6Ccl J O S  I f  ¥  ■ Т О  1*0 kip Blld3p6St, Kîrâly-UtCZâ 12.
I*jr«epeete eu p re ţu r i curente gratie  şi franco.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


